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Sehr geehrter Herr Präsident!  

Ich beantworte die an mich gerichtete schriftliche parlamentarische Anfrage Nr. 14866/J 

der Abgeordneten MMag. Katharina Werner Bakk., Kolleginnen und Kollegen betreffend 

private Wildtierhaltung wie folgt: 

Fragen 1 bis 6, 12 bis 16 und 19: 

• Für welche Tierarten lagen in Österreich 2020 aufrechte Anzeigen der 

Wildtierhaltung gemäß § 25 Abs. 1 Tierschutzgesetz vor? Bitte Aufgliederung nach 

Bundesland und einzelner Tierart (nicht Gattung oder ganze Ordnung) 

• Für welche Tierarten lagen in Österreich 2021 aufrechte Anzeigen der 

Wildtierhaltung gemäß § 25 Abs. 1 Tierschutzgesetz vor? Bitte Aufgliederung nach 

Bundesland und einzelner Tierart (nicht Gattung oder ganze Ordnung) 

• Für welche Tierarten lagen in Österreich 2022 aufrechte Anzeigen der 

Wildtierhaltung gemäß § 25 Abs. 1 Tierschutzgesetz vor? Bitte Aufgliederung nach 

Bundesland und einzelner Tierart (nicht Gattung oder ganze Ordnung) 

• Für welche Tierarten lagen in Österreich 2023 bis jetzt aufrechte Anzeigen der 

Wildtierhaltung gemäß § 25 Abs. 1 Tierschutzgesetz vor? Bitte Aufgliederung nach 

Bundesland und einzelner Tierart (nicht Gattung oder ganze Ordnung) 
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• Mit welcher aggregierten Höchstzahl an Tieren je Art liegen diese Meldungen 2023 

bis jetzt vor? 

• Mit welcher aggregierten Höchstzahl an Tieren je Art liegen Meldungen für die 

Jahre 2020,2021 und 2022 vor? 

• Ist bekannt wieviele Kontrollen der illegalen Wildtierhaltungen 2023 bis jetzt 

durchgeführt wurden? 

a. wenn ja, bitte um Auflistung nach Bundesland 

b. wenn nein, warum nicht? 

• Ist bekannt, wieviele Kontrollen der illegalen Wildtierhaltung in den Jahren 2019, 

2020, 2021 und 2022 durchgeführt wurden? 

a. Wenn ja bitte um Auflistung nach Jahr und Bundesland. 

b. wenn nein, warum nicht? 

• Ist dem Ministerium bekannt wieviele Singvögel 2020,2021,2022 und 2023 bisher 

im Salzkammergut für traditionelle Singvogelausstellungen gefangen wurden? 

a. falls ja, bitte Auflistung nach Tierart und Bezirk. 

b. falls nein, warum nicht? 

• Ist bekannt, wieviele Kontrollen unter Beteiligung der MA 60 durchgeführt wurden 

und mit welchem Ergebnis? 

a. wenn ja, bitte um Auflistung nach Datum und Ergebnis. 

b. wenn nein, warum nicht? 

• Ist bekannt, aus welchen Ländern die kontrollierten und beanstandeten Fälle von 

Wildtierhandel getätigt wurden? 

a. wenn ja bitte um Auflistung nach Jahren 2019,2020, 2021 und 2022. 

b. wenn nein, warum nicht? 

• Gibt es konkret erhobene Daten zu den Fällen von Tierquälerei in privaten 

Haushalten? 

a. wenn ja, wie sehen diese für die Jahre 2020,2021 ,2022 und 2023 bisher aus? 

b. wenn nein, warum nicht? 

Das parlamentarische Interpellationsrecht umfasst gemäß Art. 52 Abs. 1 B-VG Gegenstände 

der Vollziehung durch die Mitglieder der Bundesregierung. 

Gemäß Art. 11 Abs. 1 Z 8 B-VG fällt der Tierschutz in die Vollziehung der Länder. 

Die angeführten Fragen betreffen daher keinen Gegenstand der Vollziehung des 

Bundesministers für Soziales, Gesundheit, Pflege und Konsumentenschutz und entziehen 

sich damit meiner Beantwortung. 
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Fragen 7 bis 11: 

• In der Novelle des Tierschutzgesetzes ist ein Sachkundenachweis für Halter:innen 

von Exoten und Wildtieren ab 1.9.2024 geplant. Wie wird dieser konkret aussehen? 

• Für welche Exoten und Wildtiere wird dieser Sachkundenachweis konkret gelten? 

Bitte Auflistung nach Tierarten. 

• Welche Kurse im Ausmaß von wieviel Stunden werden für den Sachkundenachweis 

für Exoten- und Wildtierhalter:innen Voraussetzung sein? 

• Mit welchen Kosten für den Sachkundenachweis werden Halter:innen zu rechnen 

haben? 

• Welche Kontrollen sind in welcher Form in Zukunft im Bereich private 

Wildtierhaltung geplant? 

Ein Sachkundenachweis für die Haltung von Wildtieren und Exoten befindet sich derzeit 

noch in Erarbeitung und ist Gegenstand fachlicher Diskussionen, daher können 

diesbezüglich noch keine konkreten Details mitgeteilt werden. 

Frage 17: 

• Gibt es Bestrebungen Aufklärungskampagnen zur Sensibilisierung der Bevölkerung 

im Kampf gegen den illegalen Wildtierhandel zu starten? 

a. wenn ja, welche Pläne gibt es konkret? 

b. wenn nein, warum nicht? 

Prinzipiell gibt es diesbezügliche Informationen auf der Homepage meines Ressorts und es 

wird bei allen sich bietenden Gelegenheiten versucht, Informationen zu streuen. Derzeit 

sind aber keine konkreten Aufklärungskampagnen geplant. 

Frage 18: 

• Gibt es Pläne wie der steigenden Zahl von Tierquälerei in privaten Haushalten 

entgegengewirkt werden könnte? 

a. wenn ja, welche Pläne gibt es konkret? 

b. wenn nein, warum nicht? 

Einen großen Teil zur Prävention von Tierquälerei in privaten Haushalten trägt die 

Aufklärung der Bevölkerung bei. Diese erfolgt unter anderem über den Verein Tierschutz 

macht Schule, welcher die Bedürfnisse der Tiere in Schulen vermittelt. Zudem hat das 
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BMSGPK zahlreiche Broschüren über den richtigen Umgang mit und die Haltung von Tieren 

herausgegeben. Auf Bundesländerebene gibt es zudem teils verpflichtende Fortbildungen 

für (zukünftige) Tierhalter:innen durch z.B. Sachkundenachweise. 

 

Mit freundlichen Grüßen 

 

Johannes Rauch 
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